
 

令和５年度 小谷村教育委員会２月定例会 会議録 

 

◎開催日時  令和６年２月２６日 （月） 

       開会：16 時 30 分     閉会：17 時 53 分 

 

◎開催場所  小谷村教育委員会  相談・応接室 

 

◎出 席 者  教 育 長     関  芳明 

教育委員     片山 弥生 

  教育委員     松澤 彰一 

教育委員     深澤 和子 

◎欠 席 者  教育長職務代理者 太田 久吉 

◎傍 聴 者  な し 

◎職務のため出席した者  教育課長  太田 勝   

公民館長  萩原慶一郎 

社会教育係 丸山主事 

 

１ 開 会 （16：30） 

 

〇教育長 令和５年度 小谷村教育委員会２月定例会の開会を告げる。 

   暖かい日が続いていましたが、急に寒くなりました。早速ですが令和６年２月の定例

教育委員会を始めさせていただきます。 

      

２ 日程の報告 

 日程第１ 前回会議録の承認 

〇教育長  日程第１、前回会議録の承認でありますが、送付させていただきました会議録

について何かご指摘等ございますでしょうか。  

《特になし》  

ありがとうございます。では、送付させていただいたものを会議録とさせていただ

きます。宜しくお願い致します。 

〇出席委員  一同了承 

 

日程第２ 教育長事務報告 

〇教育長  日程第２、教育長事務報告になりますが、表紙の裏に前回の定例教育委員会か

ら本日までの、私の参加した行事等について記載してあります。栂池ノルディック大

会の現地確認ということで 2 月 5 日に行っておりますが、準備の関係もあり早い段階

での開催判断をということがありましたので、この日に、本年度は雪不足のため中止

と決定させていただいております。同じように２月２０日にもジュニアクロスカント

リーの記録会についても現地確認しましたが、とても皆で応援したり出来る状況では



 

ないことや、子ども達も整備したコースで競技できないようでは気の毒だと思いまし

て、記録会についても中止とさせていただきました。 

日程第３ 議案上程、説明、質疑、決定 

〇教育長  続いて議案上程、説明、質疑、決定ですが、本日は５つの議案を提案させてい

ただきますので宜しくお願い致します。 

 

 議案第１号 小谷村教育委員会事務局組織の一部を改正する規則について  

 

〇教育長  まず議案第１号、小谷村教育委員会事務局組織の一部を改正する規則につい

て上程させていただきますので、事務局から説明をお願いします。  

〇教育課長 お願いします。議案第１号、小谷村教育委員会事務局組織の一部を改正する規

則について、ということで１枚お捲りいただいて、３段目になりますが、第３１号中ノ

「全各号」を「前各号」に改めるということで、次のページの新旧対照表をご覧くださ

い。２枚目になります。一番下のカタカナのノのところです。これは偶然間違いを見つ

けただけなんですが、前の各号に掲げるもの、というところが全部の全になっていたの

で、前の前に改めるものと、（４）、第４号の子育て支援係の業務内容に、エの妊産婦、

乳幼児の健康指導、相談に関すること、オの予防接種（１８歳以下の者に限る）に関す

ること、を加えたい内容です。４月から現在住民福祉課で行っている母子保健事業を、

教育委員会の子育て支援係で業務を行うことに伴いまして、業務内容の項目を追加す

るという内容になります。併せて先ほどの間違いの部分を直す内容となっています。説

明は以上です。 

〇教育長  説明が終わりました。子育て支援係の事務については、今まで住民福祉課健康

推進係で持っていた業務をこちらに移す内容となります。ご質問等ございますでしょ

うか。 

《特になし》 

〇教育長  宜しいでしょうか。それでは議案第１号につきましてはお認めいただくとい

うことでお願いします。 

〇出席委員  一同了承 

 

議案第２号 小谷村営社会体育館の指定管理者の指定について 

議案第３号 池の田グリーンスポーツの指定管理者の指定について  

 

〇教育長  続いて議案第２号、小谷村営社会体育館の指定管理者の指定について、同様に

議案第３号 池の田グリーンスポーツの指定管理者の指定について、ということで上

程させていただきますので事務局説明をお願いします。 

〇萩原館長 公民館長の萩原です。まず議案第２号につきまして、小谷村営社会体育館の指

定管理者の指定につきまして、指定の期間が令和６年３月３１日で切れますので、延長

して令和６年４月１日から令和９年３月３１日までの３か年、指定管理者は栂池地区

会にお願いしたいという内容です。続いて同様に議案第３号につきまして、池の田グリ



 

ーンスポーツの指定管理者の指定につきましても、同期間の指定をしたいと思います。

こちらは引き続き池の田林野組合にお願いしたい内容です。宜しくお願い致します。  

〇教育長  説明が終わりました。この指定制度について、この２つの施設はそれぞれ３年

間ずつということで更新することになります。管理者についても以前管理していただ

いているところと同様の管理者で更新という形をとりたいと思っています。まず議案

第２号、小谷村営社会体育館の指定管理者の指定につきまして、ご質問等ございますで

しょうか。 

〇松澤委員  ありません。 

〇教育長   ありがとうございます。では議案第２号についてお認めいただくというこ

とで宜しいでしょうか。 

〇出席議員 一同了承 

〇教育長   続きまして議案第３号、池の田グリーンスポーツの指定管理者の指定につ

いて、ご質疑等ございますでしょうか。 

〇深澤委員  池の田グリーンスポーツは具体的には何の施設ですか？  

〇萩原館長  池の田の管理棟とテニスコート、キャンプ場になります。そこの管理という

ことで池の田林野組合にお願いしていますが、キャンプ場はマトカさん、管理棟はそば

の花、テニスコートはグリーンプラザになります。 

〇教育長   他は宜しいでしょうか。 

《特になし》 

〇教育長   では議案第３号、池の田グリーンスポーツの指定管理者の指定についてに

ついてもお認めいただくということで宜しいでしょうか。 

〇出席議員 一同了承 

 

 議案第４号 令和６年度 就学児童生徒の就学指定について 

〇教育長  では続きまして、議案第４号、令和６年度就学児童生徒の就学指定について上

程させていただきます。説明をお願いします。 

〇教育課長  はい。議案第４号、令和６年度就学児童生徒の就学指定について、これは教

育基本法及び学校教育法等において指定することになっております。お捲り頂き令和

６年度に小谷小学校に入学する児童は男性４名女性７名の１１名、小谷中学校は男性

８名女性１５名計２３名について、それぞれ小谷小学校、小谷中学校を就学先に指定す

る内容のものです。例年行っているものですので宜しくお願い致します。  

〇教育長   只今説明がありました議案第４号について、ご質問等ございますか。 

《特になし》 

〇教育長   では議案第４号、令和６年度就学児童生徒の就学指定についてはお認めい

ただくということで宜しくお願い致します。 

〇出席委員 一同了承 

 

 議案第５号 小谷村文化財指定に係る文化財保護委員会への諮問について  

〇教育長  続いて議案第５号、小谷村文化財指定に係る文化財保護委員会への諮問につ



 

いて説明をお願いします。 

〇萩原館長  お願いします。小谷村文化財指定に係る文化財保護委員会への諮問につい

てということで、文化財保護条例第４条第２項の規定により下記２点について文化財

保護委員会に諮問する、という内容についてですが、瑞穂地区にあります阿弥陀堂にて

管理してきましたが、地区の人口減少や建物の老朽化が激しいため、維持管理が非常に

難しいということで神宮寺に移転しようと考えております。それにあたり仏像の由来

等も調査し、可能であれば小谷村の文化財に指定していただきたいと地区から要望が

あったものです。申請物件につきましては、厨子入阿弥陀如来坐像１体、百観音のうち、

坂東三十三観音像及び開基尊像の３４体、秩父三十四観音像及び開基尊像の３５体で

計計７０体となっております。今後の流れですが、教育委員会から文化財保護委員会へ

諮問させていただき、文化財保護委員会で審議し答申を受けて、また教育委員会にお諮

りすることになろうかと思います。最速で４月の教育委員会か５月の教育委員会にな

ろうかと思いますが、宜しくお願い致します。 

〇教育長   説明が終わりました。文化財の指定につきましては、教育委員会から文化財

保護委員会へ諮問をして、文化財保護委員会の中で協議していただいて、それに基づい

て教育委員会で指定する形をとっております。添付の資料等をご覧いただき、ご質疑等

あればおねがいします。 

〇深澤委員  もし移動するとしたら神宮寺さんなんですか。 

〇萩原館長  神宮寺さんが地元で一番近いから神宮寺さんです。 

〇深澤委員  神宮寺さんは受入れ可能なんですか。 

〇萩原館長  地区ではそういう話で進めているそうです。 

〇松澤委員  瑞穂地区の阿弥陀堂の場所はどこですかね。 

〇教育長   やまつばきの対岸と言いますか、清水山へ行く堂田橋を渡って少し上に行

ったところだったと思います。 

〇萩原館長  そうですね。 

〇松澤委員  わかりました。 

〇深澤委員  もし移動するとしたら、魂抜きとか、何かご祈祷みたいなことをしてからな

んですかね。 

〇教育長   そのままじゃないでしょうか。 

〇丸山主事  その辺りは地区と神宮寺さんの話になると思うんですけども、もう宗派的

にもよく分からないところもあるので、神宮寺さんのやり方でやってもらうことにな

ると思います。 

〇深澤委員  勝手に移動して何かあったら困ると思って。 

〇丸山主事  神社の御神体も色々やるみたいですから。 

〇松澤委員  移転するとして、建物自体は取り壊すことになるんですかね。  

〇萩原館長  所有者は瑞穂地区ということになっていますね。 

〇教育長   人が頻繁に寄ったりはしていないんじゃないですかね。  

〇松澤委員  全部持って行って使ってないとなれば壊した方が良いような気がします。  

〇萩原館長  地区の公民館ということのようですので、まずは仏像を守るということで



 

移転をしますが、その後は地区の判断だと思います。 

〇片山委員  これは見て回ったりされる方がいるんでしょうか。お参りすれば功徳あり

と書いてあるんですけど、ただそこに保管されているだけなんですか。ただ保管されて

いるだけなのか、行ったらお参りしていっても良いんでしょうか。こういうのがあると

いうこと自体知らなかったので。 

〇教育長   地区の方はやっていたと思いますが、外部の方がここにいってお参りする

ことはあまりないんじゃないでしょうか。 

〇丸山主事  今、一応鍵かかかっていまして、すぐお参りというのは難しいんじゃないで

しょうか。別にお断りするということではないと思うので、お願いすればお参りするこ

とは出来ると思います。 

〇教育課長  今は盗難にも遭いますしね。 

〇深澤委員  これは金属か何かでできているんですか。 

〇丸山主事  これは木でつくられていてメッキをしている感じです。材質としては木造

の仏様です。写真は台座の下の部分です。新しくなるほど分けられるというか、分割で

作られるので。 

〇松澤委員  一刀彫というかは？ 

〇丸山主事  もうさすがにちょっと作れないんじゃないですかね。後ろの円形のところ

もとれるようになっていて、全部分解できるようになっています。  

〇教育長   その他はよろしいでしょうか。 

《特になし》 

〇教育長   貴重なものだと思いますので、文化財保護委員会へ諮問して、答申をいただ

く中で進めていけたらと思います。では、議案第５号、小谷村文化財指定に係る文化財

保護委員会への諮問についてはお認めいただくということでよろしいでしょうか。  

〇出席委員 一同了承 

〇教育長   ありがとうございました。議案については以上とさせていただきます。  

 

日程第４ 報告及び協議 

 １ 児童生徒の様子について 

○教育長  続いて報告及び協議事項に移らせていただきます。資料をご覧ください。児童

生徒の様子について、第６１回、全国中学校スキー大会に小谷中から６名の選手が出場

しました。２月６日から９日まで野沢温泉で開催されまして、上位入賞とはいかなかっ

たんですが、みんな頑張っていただきました。アルペンはポールセットも非常に難しか

ったとお聞きしていますので、なかなか難しかったと思いますし、２年生はインフルエ

ンザが流行ってしまったこともあったかと思います。 

 

 ２ 進路関係 

〇教育長  進路の関係ですが、２月９日現在、卒業生１９名中、公立の前期選抜で内定が

１１名、それ以外の内定が２名ということで、今１３名の方は決まっているということ

ですが、これから後期の関係、私立の関係で決まっていくと思います。ここまでで何か



 

ございますか。 

〇片山委員  高校はどこに行かれていますか。 

〇教育長   一番多いのは大町岳陽です。今のところ８名、うち学級科が３名です。白馬

は２名ですが、後期でまた変わると思います。 

〇片山委員  後期は白馬と岳陽以外にもいますか。この間の中学校の校長先生の話では

長野から出て行ってしまう子もいると言っていました。  

〇深澤委員  いるけど、まだ受かるかどうか分からないから、取り敢えずトライするとい

う事だともいます。 

〇片山委員  そういう子が後期にはいるということですね。 

〇教育長   今のところ１３名が決まっているということです。 

 

 ３ 令和６年度 予算主要事業について 

〇教育長   では、令和６年度の予算主要事業についてということで、資料は次のページ

からになります。事務局で説明をお願いします。 

〇教育課長  はい。２月２１日の議会全員協議会でも説明させていただいた内容ですが、

情報共有も含めまして説明させていただきます。教育委員会の令和６年度主要事業とい

うことで、行事参加の補助金というとこで小中とも行う予定ですが、修学旅行のバス代

に対する補助となります。２０２４年問題によるバス代の値上げが見込まれること、そ

れと学年により児童生徒数によって倍以上の差がありまして、バス経費の１人当たりの

単価が大きく増減することから、家庭負担の平準化を図りたいということで、前回の教

育委員会の時に教育長から少し話をさせていただいたと思います。修学旅行のバスを例

えば１台２０万円で借りたとして、２０人いる学級だと１人１万円ですが、１０人の学

級だと１人２万円になってしまいます。令和５年度の６年生は２４人学級でしたが、来

年の６年生は１１人で半分以下となります。真ん中のところの数字を見て欲しいんです

が、今年の実績では１人あたり６，５００円位だったんですが、来年度は人数の減と見

積もりの値上げもあり１人あたり１３，８４０円という見積で、倍以上負担が増えると

いうことになります。中学校は同じ人数ですが、２０２４年問題の影響なのか１人あた

り３，０００円上がる見積となっています。その差額について令和５年度単価を基準に

したいのですが、人数的にも、この先を見越しますと２４人が最大の人数ということで、

転校等なければこれ以上多くなる学年は今のところしばらくないことと、２０２４年問

題が来年度からということで、令和５年度を基準として差額を補助したいという内容で

す。差額は小学校で７，３４０円の１１人分で８０，７４０円、中学校は３，０００円

の１９人分で５７，０００円の予算をもってその分を補助していきたいという内容にな

ります。 

   説明を続けます。次のページですが小学校のエアコン設置になります。ランチルー

ム、図書館、理科室、図工室のエアコン設置です。ご存じのように近年の異常な暑さで

色々大変ですが、保育園と中学校は一通りエアコン設置が完了していますが、小学校も

各教室は終わっていますが、ランチルーム他がまだ設置されていないということで、今

年度設置を予定しています。尚、電気室はキュービクルを増設しないと電力的に間に合



 

わないのでそれを含めた工事となっています。 

   次のページをお願いします。中学校体育館のバスケットゴールの更新です。数年前に

九州でバスケットゴールが落下した事故があったこともあり、体育館のアリーナの方か

ら延びるタイプのゴールは撤去が済んでいますが、降ろしてくるタイプのゴールを昨年

点検したところかなり老朽化が進んでいまして、危険な状態ということで撤去について

は３月補正でお願いをして、春休み中に撤去したい予定ですが、新年度についてバスケ

ットゴールを設置したいという内容です。今、２面ありますが、人数的にも１面で十分

ということと、財源としてスポーツ振興くじの助成を考えておりまして、その条件が移

動式ゴール１組、ということに限られます。中学校と調整をして移動式１組を設置する

ということで考えております。 

   次のページ給食費の関係です。令和 5 年も年度途中に行いましたが給食費の 2 分の

１相当ということで、令和 6 年度も同様に考えております。今までは学校給食費の通帳

があって村から補助金として払って、通帳から業者へ支払いをしておりましたが、一般

会計に予算をもちまして、材料賄費から各業者さんに支払うということで、役場の伝票

で支払うことになります。財源はその他ということで記載してあるとおりです。  

   続きまして草原サミットです。草原サミットにつきましては全国草原の里市町村連

絡協議会という組織がございまして、２８市町村で構成されており小谷村も加入してい

るところです。これまで１３回開催されておりますが令和６年度小谷村で開催されるこ

とになっておりまして、第１４回のサミット・シンポジウムを開催する予定となってお

ります。令和５年度に実行委員会を立ち上げており、これで春になり実行委員会を３回

ほど重ねた後に１０月４日と５日で行う予定としています。中学校の生徒さんにも発表

に協力して頂いたり、小学生にも開会で歌を歌っていただいたりするような計画になっ

ています。 

   続きまして図書館のシステム更新です。図書館の窓口の端末機、図書の検索機、利用

者のインターネット端末、サーバ等の一括更新です。通常大体５年で更新するんですが、

前回平成２９年度の更新から７年目となっております。県内の殆どはアネックスインフ

ォメーションという業者を使っておりまして、小谷村は開館当時から山梨県にあるシス

テム・イン・ナカゴミという業者を使っております。色んな折に小谷村もアネックスに

しないかという話がでますが、現在、北アルプス広域圏の相互貸出しや、県のデジ図書

信州でも特段問題なく運用が出来ており、小谷村が業者を乗り換えるメリットは特にあ

りません。見積もりしたところ、現在の業者が安く一括更新したい内容です。リースや

クラウドも検討しましたが、サーバを置くやり方が一番安価でしたので、向こう５年間

を見越して更新するものです。 

   最後ですがこども家庭センターの運用ということで、先ほども少し議案の中で説明

させていただきましたが、今、住民福祉課の健康推進係で行っている母子保健事業と、

教育委員会の子育て支援係で行っている児童福祉事業を一本化して、妊娠期から１８歳

まで切れ目ない支援ができるようにしたいということで、母子保健事業を教育委員会に

事務移管して運営していく内容となります。表の予算科目は細かく記載がありますが、

母子保健事業をこちらに抱き込んで行っていくものです。切れ目ない支援ということで



 

今までは連携型ということで、机は別々にあったんですが、一緒にやった方が今後より

良い支援ができるだろうということで、一緒にやっていこうという内容になっています。

ザっとですが説明は以上です。 

〇教育長   主要事業ということで教育委員会に関係する部分を説明しましたが、ご質

問等ございますでしょうか。 

〇片山委員  図書館システムの業者の名前をもう１回お願いします。  

〇教育課長  システム・イン・ナカゴミです。県内の殆どはアネックスインフォメーショ

ンのようです。大北もそうなんですけど、司書さんも色んな会議で小谷村もアネックス

にしようと言われていたそうなんですが、運用上、特に問題はなくて費用も安いので乗

り換えるメリットはなく、これまで通りナカゴミさんにお願いする予定です。  

〇深澤委員  バス代なんですけど、例えば人数がすごく少なくなってきたら小型のバス

に替えるとか、そうすると安くなることはありませんか。  

〇教育課長  マイクロバスは距離的には厳しいと思います。サロンバスのような感じで

小型になって、安く済む分にはそれで実施してもらえば良いです。 

〇深澤委員  オーバーしたら補助するってことですね。そんなに補助額が大きくならな

いかもしれない、人数がグッと減ったら中型バスとかで補助なしで行ける場合もあるか

もしれないということですね。最低の検討もしていただければと思います。  

〇片山委員  基準金額は、小学生は６，５００円ですか。 

〇教育課長  一応、５年度の６，５００円としていますが、実施に当たり精査はしたいと

思います。数年前を見て平均とって６，０００円にするかもしれませんが、今のところ

６，５００円と、中学校もこの１４，６００円の６００円というのが良いのかわかりま

せんので、１４，５００円の方が良いのか、実際の運用で考えたいと思っていますが、

実際にこれくらいの差が出るので、これを基準に予算を持っているとこうことです。  

〇教育長   他にはいかがでしょうか。よろしいでしょうか。 

《特になし》 

〇教育長   今、説明させていただいた予算の関係ですが、新年度予算の報道等への公開  

が３月５日となっていますので、心にとめておいていただければと思います。  

 

 ４ 関東甲信越静市町村教育委員会連合会総会・研修会について  

〇教育長   続いて、関東甲信越静市町村教育委員会連合会総会・研修会についてなんで

すけれど、昨年は埼玉県に行っていただきました。今年度の日程が５月３１日から６月

１日と決まっております。一番後ろの資料に日程表の２案が出ていますけれども、どち

らにしましょうか。翌日の関係が変わる部分なんですが、行くとしたらどちらが良いと

思いますか。JAXA の方が珍しい感じがしますが。 

〇松澤委員  私は筑波宇宙センターに行ってみたい気がします。 

〇深澤委員  そうですね。面白そうな気がします。 

〇教育長   では、JAXA 宇宙航空開発研究機構 筑波宇宙センターのコースということ

で宜しいでしょうか。研修総会の会場は前回の埼玉の会場と近くと聞いていますので、

同じ方面になるとは思います。正式には申し込みはもう少し先になりますが、ご都合的



 

にはいかがでしょうか。また予定と照らし合わせていただいて、申し込みは大北の連絡

協議会から通知がありますので、お考えいただければありがたいです。お願いします。 

 

 ５ 当面の行事予定について 

○教育長   次の当面の行事予定に移らせていただきますが、この２９日には地教委の

連絡会があります。３月１日が校園長会、皆さんに関係する部分で３月１５日、ご案内

いっているかと思いますが小学校、中学校の卒業式が午前と午後にありますのでお願

いします。保育園は私のみですが２２日です。２２日の金曜日ですが、教職員の送別会

ということでサンテで計画していますので、予定していただければありがたいと思い

ます。４月に入って１日に辞令交付、入園式が４月２日、小学校の入学式、中学校の入

学式が４月４日になりますので、ご予定をお願いします。また、新しい先生が来た歓迎

会を４月１２日に計画したいと思います。送別会、歓迎会については別途ご案内します

のでお願いします。4 月に入って拡大校園長会を予定しています。日程はまだ決まって

いませんが、その時は教育委員の皆様にも出ていただいておりますので、改めて通知さ

せていただきますが、拡大校園長会を予定しています。  

   次回の日程にも関係するんですけども、３月２２日に教職員の送別会があるんです

が、その日に定例教育委員会も行って、その後、同じ日に送別会をさせていただければ

と思いますがいかがでしょうか。 

〇出席委員  一同了承 

〇教育長   では２２日に定例教育委員会を開催させていただきたいと思います。今ま

での部分で何かございますでしょうか。 

 

（以下、非公開） 

（ここまで非公開） 

○教育長   では、次回は先ほどお話ししましたように３月２２日金曜日の１６時３０

分から会議とさせていただきたいと思います。宜しくお願い致します。では以上で閉会

とさせていただきます。ありがとうございました。 

 

 閉会を告げる 

                 (17：53） 


